
Tegus ja meeldejääv kooliaasta
sai väärika punkti

Meie kooli selleaastane teekond 
on olnud täis rõõmu, põnevust 
ja edusamme – tegemist oli tõe-
liselt tegusa ja toreda kooliaasta-
ga. Aasta lõpus tunnustasime tra-
ditsiooniliselt neid, kes on eriliselt 
silma paistnud.
Aasta õpetaja, armastatud ja pü-
hendunud Kadi Kask, tema töö ja 
hoolivus on puudutanud paljude 
südameid.
Aasta klassijuhataja, alati toetav 
ja särav Karin Sepp, tema juhen-
damisel on tema klassid kasva-
nud ühtseks ja hoolivaks pereks.
Aasta õpilaseks on Oskar Torga. 
Oskar on kolme viimase aasta 
jooksul näidanud silmapaistvat 

arengut, vastutustunnet ning po-
sitiivset eeskuju kogu koolipere-
le.
Aasta tegu 2025 tiitli pälvis pro-
jekt “Päkapikud tegutsevad det-
sembris”, mille eestvedajaks oli 
Isabela Murašin. Päkapikk Atsi tõi 
kooliperre palju rõõmu, üllatusi ja 
elevust.
Samuti on meil au tänada aasta 
vilistlast Sigritit Saart ja aasta lap-
sevanemat Aimar Petersoni, kes 
on läbi aastate olnud meile hin-
damatuks toeks – nii nõu kui jõu-
ga. Nende pühendumus ja siiras 
hoolimine on olnud koolile suur 
väärtus.

Abja Gümnaasium on tore koht, 
kus töötada, meil on siin väga tore 
kollektiiv. Nii tunnustati see aasta 
hea koleeg tiitliga lausa kolme 
inimest: Keijo Koort, Daisi Tatar ja 
Annika Leighton. 
Täname kõiki, kes on selle koo-
liaasta jooksul panustanud, kaasa 
mõelnud ja südamega kohal ol-
nud.

Soovime kõigile kaunist suve ja 
kohtumiseni uuel, sama tegusal 
kooliaastal!

Annika Leighton
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Abja Gümnaasium liitus Liikuma Kutsuva Kooli programmiga

Alates 2025. jaanuarist kuulub 
Abja Gümnaasium uhkusega Lii-
kuma Kutsuva Kooli programmi. 
Tegemist on Tartu Ülikooli liiku-
mislabori ja Eesti koolide koos-
töös sündinud haridusuuenduse-
ga, mille eesmärk on kujundada 
liikumissõbralik koolikultuur ning 
parandada õpilaste tervist, hea-
olu ja koolirõõmu.
Uuringud kinnitavad, et vähe-
ne liikumine ja pidev istumine 
mõjutavad negatiivselt õpilas-
te keskendumisvõimet, vaimset 
tervist ja õpitulemusi. Selleks, et 
liikumist koolipäeva loomulikuks 
osaks muuta, on programm and-
nud koolidele hulgaliselt teadus-

põhiseid suuniseid ja praktilisi 
ideid.
Üheks oluliseks uuenduseks Abja 
Gümnaasiumis on programmi 
toel avatud võimla, mis on lastele 
kasutamiseks kahel pikal vahe-
tunnil. Lapsed on selle võimaluse 
väga hästi vastu võtnud ja käivad 
aktiivselt mängimas. Nüüd, kui il-
mad on soojemad ning lapsi suu-
natakse rohkem õues aega veet-
ma, on nii mõnigi pisut kurb, et ei 
saa samal ajal armastatud võimlat 
kasutada – mis on selge märk sel-
lest, et liikumine on saanud loo-
mulikuks ja oodatud osaks kooli-
päevast.
Meie kui kooli ja õpetajate ees-

märk on nüüd õppida ka ise ja 
rakendada järjest enam liikumist 
toetavat õpet ka ainetundides. 
Juba praegu saame rõõmuga tõ-
deda, et aina rohkem õpetajaid 
viib tunde läbi õues – see toob 
vaheldust, värsket õhku ning toe-
tab laste keskendumisvõimet ja 
üldist heaolu.
Liikuma Kutsuva Kooli programm 
on toonud Abja Gümnaasiumi 
ellu uut energiat ja mõtteviisi, 
mille mõju ulatub kaugemale kui 
ainult kehaline kasvatus – see on 
samm tervema, rõõmsama ja lii-
kumisrikkama koolikultuuri poo-
le.

Annika Leighton

Aprillikuu jooksul toimus meie 
õpetajate vahel liikumise väl-
jakutse, millest võttis osa 23 
õpetajat. Üheskoos läbiti 1536 
kilomeetrit. Sellise vahemaaga 
jõuaksime näiteks Baierimaal 
Würtzburgi, mis tundub väga põ-
nev koht ja ehk ühel päeval jõua-

me ka päriselt sinna. 
Abja Gümnaasiumi parim jalgsi 
liikleja 2025. a on õpetaja Chris-
ti Lõhmus-Erg, kes läbis aprilli-
kuuga 183 kilomeetrit ning Abja 
Gümnaasiumi parim rattaga lii-
kuja on õpetaja Maile Kreevs, kes 
läbis 181 kilomeetrit. 

Meie teised eriti tublid liiklejad 
on õpetaja Toomas Rebo, õpetaja 
Elen Raba, õpetaja Cäro-Ly Helve 
ja õpetaja Anneli Veevo. 

Palju õnne kõigile, olete meile 
kõigile suureks eeskujuks!
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Peagi 60-aastaseks saav maastikumäng ei näita vaibumise märke
3. aprilli hommik algas Abja Güm-
naasiumis 58. sõjalis-sportliku maas-
tikumänguga Keeristorm. Üritus al-
gas kogunemisega kooli sisehoovis. 
Igal võistkonnal pidi olema lipp ning 
laul või luuletus, mis sümboliseeris 
nende võistkonda. Maastikumängu 
käigus läbisid õpilased kaardil ole-
vaid kontrollpunkte ning lahendasid 
erinevaid ülesandeid. Tavapärasest 
üritusest erinevaks tegi seekordse 
maastikumängu erakordselt soe ja 
ilus ilm.

1.–4. klassi õpilastel oli raja pikku-
seks umbes 5 km ja 5.–12. klassi õpi-
lastel tuli läbida 10 km. Põhikooli- ja 
gümnaasiumiõpilastel oli rajal 16 
kontrollpunkti ning kaks lisapeatust. 
Abja Gümnaasiumist osalesid kõik 
16 klassikomplekti, aga oma võist-
konnad olid välja pannud ka August 
Kitzbergi nimeline Gümnaasium ja 
Halliste Põhikool (kaks võistkonda).

Kontrollpunktides tuli õpilastel la-

hendada erinevaid ülesandeid, näi-
teks Abja Päevakeskuses tuli mõis-
tatada vanasõnu, KiVa punktis tuli 
kirja panna paar vannet kiusamise 
ennetamiseks ja kujundada plakat. 
Päästekomando peatuses tuli kokku 
panna veevoolik ning koos võistkon-
naga puude ümber slaalomit joosta. 

Abja Gümnaasiumi 11. klassi õpilaste 
arvates oli kõige raskem punkt Abja 
Noortekeskusel. Seal pidi kogu klas-
siga seisma tekil ning ühiselt hüpa-
tes ja tõmmates tuli läbida juhenda-
jate antud vahemaa. Nende arvates 
osutusid kõige lihtsamaks aga Abja 
Lasteaia ning AGarate lapsevanema-
te kontrollpunktid. 

Esmakordselt võis maastikumängul 
näha ka Mulgi valla noortevolikogu 
kontrollpunkti, kus noored olid ette 
valmistanud väikese takistusraja, 
mida läbides sai oma täpsust näida-
ta ning Mulgi valla ja Eesti Vabariigi 
teemalisi ristsõnu lahendada. 

Kontrollpunkte aitasid läbi viia Abja 
Päästekomando, Abja Päevakeskus, 
Mulgi Vallavalitsus, Abja Lasteaed, 
Mulgi valla noortevolikogu, Abja 
Gümnaasiumi õpetajad, Noored Kot-
kad, Naiskodukaitse, Abja-Paluoja 
kiirabi, Mulgi Kultuuri Instituut, Abja 
Raamatukogu, AGarate lastevane-
mate klubi, politsei ning Abja Noor-
tekeskus. 

58. sõjalis-sportliku maastikumängu 
Keeristorm võitjateks oma vanuse 
klassides tulid Abja Gümnaasiumi 4. 
klass (1.–4. klasside arvestus), Abja 
Gümnaasiumi 8. klass (5.–8. klasside 
arvestus) ja August Kitzbergi nime-
lise Gümnaasiumi 10. klass (9.–12. 
klasside arvestus). Palju õnne kõiki-
dele võitjatele! Aitäh kõikidele osale-
jatele, organiseerijatele ja abilistele!

11. klassi 
meedia- ja majandussuund

https://photos.app.goo.gl/uBZMaYJA9f4fFqNJA
https://photos.app.goo.gl/uBZMaYJA9f4fFqNJA
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Noortefestival Cringel

Noortefestival Cringel toimus 24. 
mail 2025 Tartu Aparaaditeha-
ses, pakkudes 14–20-aastastele 
noortele võimalust ületada suht-
lusärevust ja õppida end vabalt 
väljendama. Sündmus oli osa 
Euroopa kultuuripealinna Tartu 
2024 Extended noorteprogram-
mist.
Ürituse eesmärk oli luua mugav 
ja suhtlust soosiv keskkond, et 
arendada noorte sotsiaalseid ja 
eneseväljenduse oskuseid, mis 
on vajalikud kogu edaspidiseks 
eluks. Oma noortefestival Crin-
geliga julgustasime noori olema 
autentsed ja aktiivsed, kartmata 
teiste hinnanguid.
Festivali avas paneelarutelu, kus 
osalesid Tartu Mart Reiniku kooli 
psühholoog ja Tartu aasta noor. 
Vestlust juhtis festivali päevajuht 
ning arutelu keskendus suhtlusä-
revuse ületamisele.

Päeva jooksul toimusid mitmed 
töötoad, sealhulgas improvisat-
siooni töötuba. Osalejad said 
harjutada hetkes reageerimist ja 
mugavustsoonist väljumist lõbu-
sate ja loovate harjutuste kaudu, 
mis aitasid arendada enesekind-
lust ning esinemisjulgust. Pehmik 
mõõgavõitluse töötuba pakkus 
osalejatele võimalust aktiivselt lii-
kuda, meeskonnatööd proovida 
ning saada aimu ajaloolise mõõ-
gavõitluse mängulisest ja turvali-
sest vormist. Suhtlusoskuste aren-
damise töötoas õppisid  noored 
paremini kuulama, oma mõtteid 
väljendama ning erinevates suht-
lusolukordades hakkama saama. 
Ajaplaneerimise töötoas said osa-
lejad kasulikke nippe, kuidas oma 
aega paremini juhtida, eesmärke 
seada ning vältida ülekoormust. 
Kandekottide ja riideesemete 
ümberkujundamise töötuba said 

noored loominguliselt läheneda 
moele ja isetegemisele, kujunda-
des endale omanäolised riided ja 
aksessuaarid taaskasutusmaterja-
lidest.
Õhtu lõpetas Inger, kelle kontsert 
ja vestlusõhtu rõhutasid enese-
väljenduse olulisust. Lisaks oli fes-
tivalil nutivabaruum, kus osalejad 
said kuulata Erasmus+ kogemusi, 
mängida lauamänge ja suhelda 
silmast silma.
Cringel oli edukas algatus, mis 
pakkus noortele turvalist kesk-
konda eneseväljenduseks ja suht-
lemisoskuste arendamiseks. Fes-
tival sai teoks tänu Euroopa Liidu, 
Siseministeeriumi ja Kodaniku-
ühiskonna Sihtkapitali ja Sihtasu-
tuse Tartu 2024 toetusele.

Rahel Tafenau, 10. klass

8. klassi reis Leetu

23. mai hommikul alustasime 
klassiga reisi Leetu. Sõitsime läbi 
Riia ja jõudsime juba varsti Risti-
mäele, kus on üle 50 000 risti. Ja-
lutasime seal veidi ja suundusime 
tagasi bussi, et jätkata sõitu Palan-
gale. Pärast pikka ja väsitavat sõi-
tu jõudsime lõpuks kohale. Meil 
oli pisut aega asjade lahti pakki-
miseks ning siis jalutasime mere 
äärde, et nautida imeilusat Lää-
nemere vaadet. Edasi liikusime 
restorani, kus ootas meid maitsev 
õhtusöök. Järgmisel päeval sõitsi-
me bussiga sadamasse, et jõuda 
Kura säärele. Taaskord jalutasi-
me rannas ja kõigil oli võimalik 
otsida merevaiku, mida oli seal 
puruna üsna palju. Seejärel kõn-

disime delfinaariumisse, kus vaa-
tasime delfiinide ja merelõvide 
etendust. Pärast väga huvitavat 
ning naljakat etendust sõitsime 
Nidasse, kus tutvusime nn Lee-
du Saharaga, mis on kuulus oma 
võimsate liivadüünide poolest. 
Nägime ka päikesekella esimeses 
Nida külas, mis on nüüdseks liiva 
alla mattunud. Edasi suundusime 
Nõidade mäele, kus asusid muin-
asjuttudest pärit puuskulptuurid. 
Giid jutustas erinevate kujude 
kohta huvitavaid jutte ja ka seda, 
kuidas need on sinna sattunud. 
Kõik kuulasid huviga ja imetlesid 
kujusid. Õhtuks jõudsime tagasi 
Palangale ning puhkasime veidi. 
Hiljem jalutasime linnas, sõime 

jäätist ja imetlesime mere ääres 
päikeseloojangut, mis oli kui aken 
paradiisi. Jõudiski kätte viimane 
päev ja suundusime Palanga ki-
rikusse. Kirik oli nii seest kui ka 
väljast väga kaunis. Hotelli tagasi 
jõudes võtsime oma asjad ja al-
gas sõit kodu poole. Tee peal te-
gime mõned peatused ja õhtuks 
jõudsime koju. Erinevaid vaata-
misväärsusi imetledes möödusid 
päevad väga kiiresti. Meie reis oli 
küll väsitav, aga sellegipoolest 
väga huvitav, äge ja meeldejääv. 
Kõige toredam oli see, et saime 
need päevad veeta koos oma 
klassikaaslastega.

Melissa Metste, 8. klass
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Veteranilaat

12. aprillil 2025 toimus Mustlas 
kolmandat korda heategevus-
lik veteranilaat, mille korraldasid 
Sakala piirkonna noored. Ürituse 
eesmärk oli koguda annetusi Ees-
ti kaitseväe ja Kaitseliidu vetera-
nide toetuseks, keskendudes sel 
aastal veteranide vaimse tervise 
toetamisele „Anname au!” kam-
paania raames.
Laada korraldamine algas juba 
jaanuaris, kui noored viisid läbi 
rahvaküsitluse, et selgitada välja 
kogukonna soovid. Kuna laat sai 
enim hääli, otsustati see korral-
dada. Kuigi algselt plaaniti üritus 
läbi viia Mustla käsitööaida hoo-
vis, tõi ootamatu lumesadu kaasa 
otsuse kolida laat Mustla rahva-
majja.
Laadal osalesid mitmed kohali-
kud kauplejad ja õpilasfirmad, 
pakkudes müügiks suitsuliha, 
mett, laste valmistatud kaarte, 
maiuseid, mahenäkse ja ehteid. 
Heategevuslikus kohvikus, mida 
toetasid Tarvastu Taevavõtme 
rühma kodutütred ja Tarvastu 
Tõhvide noorkotkad, pakuti küp-

setisi ja pannkooke koos kodutü-
tarde valmistatud õunamoosiga. 
Lisaks keetsid Tarvastu jaoskonna 
naiskodukaitsjad välikatlas sõdu-
risuppi.
Päevajuht Seila Peek tutvustas 
laadalistele veteranikuud ja laada 
tähtsust, kutsudes osalejaid kaa-
sa lööma erinevates tegevustes. 
Laadal toimus ka bingo, kus iga 
osaleja sai auhinnaks Tere piima-
tööstuse kohukese. Muusikalise 
meelelahutuse eest hoolitsesid 
Aare Anton ning kohalik bänd Vil-
lage Voice koos Martiga, kes esi-
nesid heategevuslikus korras.
Laste seas olid populaarsed näo-
maalingud, mida tegi Tarvastu 
jaoskonna naiskodukaitsja Loret-
ta Silm. Kaitseliidu Sakala maleva 
vabatahtlikud tutvustasid varus-
tust ja relvi, samas kui naiskodu-
kaitsja Evelin Laanemäe jagas 
teavet kriisivarude ja OleValmis 
äpi kohta. Kodutütred tutvustasid 
oma tegevusi ja kutsusid noori lii-
tuma organisatsiooniga.
Õpitubades sai osaleda kaevi-
kuküünalde valmistamises Pille 

Kõpi juhendamisel ning varjevõr-
kude punumises Vika Ziedsi eest-
vedamisel. Valminud varjevõrgud 
ja kaevikuküünlad saadetakse 
Ukrainasse. Tarvastu lasteaia Suu-
re Tõrupesa rühma lapsed korral-
dasid projekti „Kes senti ei korja, 
see eurot ei saa”, mille raames 
meisterdasid kaarte, mida müüdi 
heategevuseks.
Kokku koguti veteranide toetu-
seks 400 eurot, mida korraldajad 
pidasid väikese kogukonna kohta 
väga heaks tulemuseks. Üritus sai 
teoks tänu paljudele toetajatele, 
sealhulgas Kodutütred, Noored 
Kotkad, Naiskodukaitse, Kaitseliit, 
Mustla rahvamaja, Tarvastu kä-
sitöökoda, Viljandi vald, Viljandi 
valla noortevolikogu ja mitmed 
ettevõtted.
Ürituse korraldajad avaldasid 
tänu kõigile osalejatele ja toeta-
jatele, rõhutades kogukonna üht-
suse ja koostöö olulisust selliste 
heategevuslike ettevõtmiste kor-
raldamisel.

Rahel Tafenau, 10. klass

Mia ole mulk
Olla mulk tähendep, et mia süü Mulgi putru, 
nänni tettu Mulgi kama ja Mulgi kapstit.
Olla mulk tähendep, et mia terete egä ommuku kuuli minnen Mulgi miist, 
sehkende vihuveerde pääle Mulgi mustrit ja nende mulgi rõõvit.
Olla mulk tähendep, et mia vaate, kudas laulukoori seisäve rivin,
Naistel sellän ilusa kördi,
Mille pääle om tettu Mulgi muster;
Meestel musta kaapkübäre pähän ja käsitsi koet üü ümmer.
Olla mulk tähendep, et Grossi puuti jäätust ostme minnen 
mia vaate, ku ilusa om poodiseinä pääle tettu Mulgi muster,
süü Popsi köögi kiirakit ja kõnnin sõpruge müüdä uulitsit.
Olla mulk tähendep, et käsitüütunnin tiki ma 
just nõglasilmäst tullu padja pääle ilustit värmilisi Mulgi mustrit, 
suuri ja väikisit siksakke, ümärikke ja ruudilisi.
Käe liiguve, a mote liigup kah – varsti om lõuneaig ja saap süvvä Mulgi 
putru. 
Mia ole mulk! Leightoni Emilia Eliis

Tõlkis: Ilvese Kristi Pildi tegi ChatGPT
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Kauaoodatud kooliremont on tulekul

Abja Gümnaasiumi ootab ees 
suur muudatus - koolihoone 
läheb suvel remonti. Tööd alga-
vad arvatavasti juunis ja mõju-
tavad kogu kooliperet järgmi-
sel õppeaastal.

Rekonstrueerimistööde tõttu 
peavad lapsevanemad ja õpila-
sed olema valmis muutusteks 
uuel kooliaastal. Kuna ehitus kes-
tab ilmselt aasta, kolib Abja Güm-

naasium ajutiselt Mõisaküla koo-
limajja. „Kooli remont on oluline, 
sest uues ja uhkes koolimajas on 
paremad õpitingimused,” sõnab 
koolidirektor. „Praegu ootab kool 
ehitajate pakkumisi, mis oleksid 
omavalitsusele vastuvõetavad”.
Suurimaks probleemiks saab ilm-
selt transpordi ja huvihariduse 
kooskõlastamine, kuna muusika-
kool ja spordihoone jäävad en-
diselt Apja. Loodetavasti leitakse 

nendele korralduslikele küsimus-
tele hea lahendus.
 „Väga tore, et kool remonti läheb. 
Samas on kahju, et pean oma vii-
mase kooliaasta veetma mujal,” 
ütleb 11. klassi õpilane.
Ehitus on mahukas ning järgmine 
kooliaasta tuleb põnev nii õpilas-
tele kui ka õpetajatele.

Erko Murašin, 10. klass

Ukrainast Eestisse: laste pilk uuele kodumaale
Eestisse kolinud Ukraina laste silme 
läbi avaneb meie maa värske ja va-
hetu nurga alt. Serhii, Kirill, Slava, 
Vlad ja Zlata jagasid oma mõtteid ja 
kogemusi uue koduriigi kohta ning 
nende vastustest kumab nii imetlust 
kui ka ausust.
Paljud neist tunnistasid, et enne Ees-
tisse kolimist ei teadnud nad siinsest 
elust suurt midagi — mõned vaid 
pealinna nime, sõna TERE või kuidas 
näeb välja Eesti lipp. Üks laps tunnis-
tas koguni: „Ma ei teadnudki, et selli-
ne riik on olemas.“ Ometi on nende 
kogemused siin ajapikku kasvanud 
soojadeks ja tähenduslikeks mäles-
tusteks.

Kui Eesti oleks loom...
Küsisime õpilastelt: „Kui Eesti oleks 
loom, mis loom see sinu meelest 
oleks?” Noored võrdlesid Eestit tuge-

va ja väärika hundiga, aukartustära-
tava kaelkirjakuga kui ka põdraga, 
sest neid on siin lihtsalt nii palju. Zla-
ta: „Eesti on minu meelest nagu kass. 
See on nii ilus, puhas ja hoolitsetud 
maa.“ Kirill: „Mingi kala, sest siin on 
nii palju järvi ja jõgesid.”

Mälestused ja meeldimised
Parimateks mälestusteks nimetasid 
lapsed kalalkäiku isaga, vanaema kü-
laskäiku, lastekaitsepäeva koolistaa-
dionil, esimest kohtumist klassikaas-
lastega ning esimest Eestis veedetud 
talve, kui maa oli paksult lund täis: 
„Nii palju lund pole meil Ukrainas 
ammu sadanud.“
Meeldivate asjade seas toodi välja 
värske õhk, meri, talv, koolivaheajad 
ja sõbralik koolielu. Samas leiti, et 
eesti keel on küll huvitav, aga keeru-
line. Noored vastasid kui ühest suust, 

et Eesti suvi on liiga külm. 

Eesti vs Ukraina läbi laste silmade
Laste arvates on Eesti väiksem, vaik-
sem ja arenenum kui Ukraina. Siin 
on koolides rohkem tehnoloogiat, 
rohkem vaba aja veetmise võimalusi, 
kõrgemad palgad ja – mis kõige olu-
lisem – rahu. Samuti märgiti, et Eestis 
elavad inimesed üksteisest kauge-
mal ning „loomad on siin paremini 
kaitstud kui Ukrainas.“

Kirjelda Eestimaad ühe sõnaga.
„Ilus,“ ütlevad nad ühest suust. Ehk 
näevad just lapsed kõige selgemalt 
seda, mis teeb Eestist erilise paiga – 
mitte ainult puhas loodus ja turvali-
sus, vaid ka hoolivus, võimalused ja 
tunne, et ollakse oodatud.

Anneli Ruusalu, Annika Leighton
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Abja Gümnaasiumi raamatukogu tegemised Eesti Raamatu Aastal
2025. aasta on Eesti Raamatu Aasta. 
Raamatuaasta avati üle-eestiliselt 
30. jaanuaril, Eesti kirjanduse päe-
val. Meie kooliperel avanes sel päe-
val suurepärane võimalus kohtuda 
Abja Gümnaasiumi kauaaegse eesti 
keele ja kirjanduse õpetaja, nüüd ka 
kirjaniku, Silvia Mälksooga. Silvial oli 
äsja ilmunud tema esimene raamat 
„Kirjad kasuemale“, millest leiame 
väga isikliku ja kaasahaarava kirjava-
hetuse tema ning tuntud kirjaniku, 
raamatute „Kadri“ ja „Kadri kasuema“ 
autori, Silvia Rannamaa vahel.
Kohtumise Silvia Mälksooga juhatas 
sisse praegune Abja Gümnaasiumi 
eesti keele ja kirjanduse õpetaja Siiri 
Meidla. Ta rääkis kuulajatele mõned 
vahvad mälestused seoses Silvia 
Mälksooga. Seejärel sai sõna kirja-
nik ise. Silvia Mälksoo rääkis, kuidas 
sai alguse tema kirjavahetus tuntud 
kirjanikuga, kuidas see aastatega 
sõpruseks kujunes ja ka sellest, miks 
ta otsustas viimaks need mälestused 
raamatuks kirjutada. Ta rõhutas, et 
õppimine ja lugemine on väga va-
jalikud, kuid rääkis ka perekonna ja 
vanemate tähtsusest meie kõigi elus. 
Silvia Mälksoo luges ette lõike oma 
uuest raamatust, aga üllatusena sai-
me kuulda ka tema enda kirjutatud 
luuletusi. Kohtumise lõpuks jagas ta 

soovijatele autogramme ja tehti ühi-
seid fotojäädvustusi.
Oli väga südamlik ja soe kohtumine 
ning soovime Silviale edu järgmiste 
raamatute kirjutamisel.
Raamatuaasta kohtumised Abja 
Gümnaasiumis jätkusid 19. märtsil, 
kui meil käis külas Üllar Priks. Tunne-
me teda küll rohkem nime Myrakas 
järgi. Üllar „Myrakas“ Priks on valitud 
2024. aastal aasta reisikirjanikuks ja 
hetkel töötab ta Mulgi valla avalike 
suhete spetsialistina. Kohtumisel 
Abja Gümnaasiumis valla tööst ei 
räägitud, vaid juttu tehti reisimisest, 
kirjutamisest ja lugemisest. Saime 
teada, kust pärineb tema nimi Myra-
kas, kust on alguse saanud tema rei-
sihuvi ja mõte oma reisid raamatu-
teks kirjutada. Külaline rääkis ka oma 
teistest hobidest, millest tuntumad 
on muusikutöö ja huvi kokandu-
se vastu. Lisaks reisiraamatutele on 
Myrakal ilmunud ka kokaraamatuid 
ja nagu kuulsime, siis on veel lisagi 
tulemas. 
Täname Myrakat muheda kohtumi-
se eest ja jääme ootama uusi reisi- ja 
kokaraamatuid ning ilukirjanduslik-
ke teoseid.
Eesti Raamatu Aasta tähistamine 
jätkus 20. märtsil koostöös Abja raa-
matukoguga. Sealne juhataja Ingrit 

Porkanen oli meie kooli külla kutsu-
nud külalised Viljandi Linnaraamatu-
kogust. 3. a ja 3. b klassi õpilased said 
osa vahvast täringumängust „Luule-
duell“. Kuna tegemist oli siiski kahe 
meeskonna vahelise võistlusega, siis 
enne mängu algust tegid Viljandi 
Linnaraamatukogu töötajad väga lõ-
busaid soojendusharjutusi. Siis algas 
võistlus. Mängus oli tarvis veeretada 
täringut, kehastuda elusuurusteks 
mängunuppudeks ning loomulikult 
lugeda erinevate autorite luuletusi. 
Lugemisega samaaegselt tuli näiteks 
hüpata, aevastada või teha muud 
lõbusat. Võistlusmäng oli väga mee-
leolukas ja sõbralikus mõõduvõtus 
jäi seekord peale 3. a klass. Võitjaile 
jagati preemiaks kommipakk. 
Suur tänu Ingritile Abja raamatu-
kogust ning Annelile ja Veronikale 
Viljandi Linnaraamatukogust, kes 
mängulise luuletuste lugemise meie 
kooli tõid. 
Kuna Eesti Raamatu Aasta käib endi-
selt täie hooga, siis on juba plaanis 
ka uusi kohtumisi. Et aga vahepeal 
läheme kõik suve nautima, siis jää-
vad need ilmselt uude kooliaastas-
se. Seniks kõigile head lugemist! Ja 
nagu ütleb meie kirjandusminister 
Mart Juur: „Kes loeb, see jõuab!“

Riin Laeneste

Silvia Mälksoo Üllar “Myrakas” Priks

https://photos.app.goo.gl/youJbKMnkvRRpANP7
https://photos.app.goo.gl/FvfGUmTJLCUtcXJ9A
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Eesti Vabariigi aastapäeva gala
20. veebruaril, kui Eesti Vabariigi aas-
tapäev oli lähenemas, toimus Abja 
Kultuurimajas üks tõeliselt eriline 
sündmus – Eesti Vabariigi aastapäe-
va gala, mille korraldasid Abja Güm-
naasiumi õpilased Mulgi valla noor-
tele.

Üritus, mis sündis südames ja 
koosolekutes
Gala eesmärk oli pakkuda Mulgi 
valla noortele meeldejääv ja pidulik 
sündmus, mis tooks kõik kokku tä-
histama Eesti Vabariigi sünnipäeva. 
Abja Gümnaasiumi huvijuht Annika 
Leighton, kes oli projekti mentoriks, 
oli meile suureks abiks oma nõu, jõu 
ja abiga.
Gala korraldamine oli täis väljakut-
seid, kuid ka suuri lootusi. See oli 
minu ammune unistus korraldada 
selline pidu, kus me kõik saame end 
uhkelt riidesse panna ning koos mõ-
nusalt aega veeta, aga ma ei osanud 
eales arvata, kui keeruline on teisi 
eakaaslasi peole meelitada. Enamus 
noori ostsid piletid väga viimasel mi-
nutil ja oli hetki, kus me arvasime, et 
see kõik vist tuleb hoopis tühistada, 
sest pidulisi lihtsalt ei ole ega tule. 
Aga lõpuks oli saal rahvast täis, pidu-
lauad lookas ja kõigil oli tõesti tore ja 
lõbus õhtu.

Pidulik algus ja esinemised, mis 
tõid sooja meeleolu
Õhtu algas traditsioonilise tervitus-
pokaali kokkulöömisega, kus pidu-

lisi tervitasid Abja Gümnaasiumi 
õpilasesinduse president Mia-Mai 
Seermann ja Mulgi valla noortevoli-
kogu kolmanda koosseisu esinaine 
Isabela Murašin. Sellele järgnes sü-
damlik tervituskontsert, kus esinesid  
Madli Lepikson, Kertu Nellis, Grethel 
Seegel ja Johannes Eriste ning luule-
tusi lugesime meie, korraldusmees-
konna liikmed Anette, Keili, Isabela 
ja Rahel.
Mulgi valla vallavanem Dmitri Orav 
ning Abja Gümnaasiumi direktor 
Riho Rei (kes kahjuks ei saanud ise 
osaleda, kuid jagas oma tervitused 
kirjalikult) pidasid südamlikud kõ-
ned ning andsid õhtule selle tõelise 
pidulikkuse.

Mulgi valla noored pani tantsima 
ansambel Väike Mees
Kui pidulik osa oli läbi, said külalised 
võtta hetke hingetõmbamiseks ja 
nautida maitsvaid suupisteid ning 
jooke. Õhtu meelelahutuslik osa, 
mis tõi kõigile kindlasti suurepärase 
elamuse, oli ansambel Väike Mees 
esinemine. Tantsupõrand täitus kii-
resti ning noored nautisid muusikat 
ja üksteise seltskonda. Näiteks laulu 
järel „Eesti mees on tantsulõvi” pidi 
solist Törlep nentima, et Abja rahvas 
tõsimeeli on tantsurahvas, kõik noo-
red olid 100% tantsupõrandal ning 
tantsisid. 
Tänu sponsoritele ja toetajatele
Ürituse õnnestumine ei oleks olnud 
võimalik ilma lahkete inimeste toe-

tuseta ning selle eest oleme meie, 
Abja Gümnaasiumi õpilased, äär-
miselt tänulikud. Suur aitäh Mulgi 
vallavalitsusele, Popsi köögile, Abja 
Tarbijate Ühistule, Edasi Solutions 
OÜ-le, Ramia OÜ-le, Castro Invest 
OÜ-le, Abja Autokeskus OÜ-le, Küp-
ser OÜ-le,  Kunnar Kukele ja Dea Jü-
rimäele, teie lahke panuse ja toetuse 
eest. Suur tänu ka Abja Kultuurimaja 
perele ning kõikidele noortele, kes 
peole tulid. Ilma teieta oleks minu 
unistus jäänudki ainult unistuseks. 
Aitäh ansambel Väike Mees, et suut-
sid meie õhtu nii eriliselt lõbusaks ja 
meeldejäävaks muuta.

Üks eriline õhtu, mis jääb meelde
Gala tähistamine oli rohkem kui liht-
salt pidu – see oli tähenduslik üri-
tus, mis tõi kokku noored üle Mulgi 
valla (jah, peale Abja Gümnaasiumi 
õpilaste olid meiega pidutsemas ka 
AKG ja Halliste Põhikooli õpilased, 
küll vaid mõned, kuid siiski, algus 
ühisele kogukonnale on tehtud!). 
See andis meile võimaluse tähista-
da oma kodumaa päeva. Üks asi on 
kindel – 20. veebruar 2025 jääb Mul-
gi valla noorte mällu kui üks eriline 
ja pidulik õhtu, mille korralduses oli 
tugev kogukonna vaim ja noorte pü-
hendumus.

Anette Agasild, 11. klass

https://photos.app.goo.gl/6XNMQwUaTvAbwVtLA
https://photos.app.goo.gl/6XNMQwUaTvAbwVtLA
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Myraka külaskäik avardas õpilaste silmaringi
Üllar „Myrakas” Priks külastas Ees-
ti raamatu aasta puhul 19. märtsil 
Abja Gümnaasiumi ning rääkis 
oma teekonnast reisiajakirjaniku-
na.

Myrakas on tuntud eelkõige kirjani-
kuna, kuid tal leidub veel palju hobi-
sid. Üheks nendest on reisimine ning 
nende kahe hobi ühendamisel ta lei-
dis ennast reisiajakirjaniku ametist.  
Tema teostest ei leia ainult sihtkohti 
ja nende kirjeldusi, vaid ka kogetud 
emotsioone, pisidetaile ning oota-

matuid olukordi. Tema raamatute 
lugeja rändab eneselegi ootamatult 
kõigi seiklustega kaasa, nagu ta is-
tuks isegi samas bussis. Tema kirjel-
dused on päriselulised  ning humoo-
rikad. Kohtumisel julgustas Myrakas 
noori elus katsetama, nagu temagi 
seda praegu teeb ja leidma selle ühe 
südameasja, millega elus edasi liiku-
da ning sissetulekut teenima hakata.

„Kirjanikuga kohtumine oli tõeliselt 
huvitav ning avardas mu silmarin-
gi. Mulle meeldis Myraka autentsus 

ning päriselu hetkede esiletoomine. 
Samuti see, kuidas kirjanik suutis au-
las olevat publikut köita nii, et aulat 
tabas täielik vaikus,” kommenteeris 
10. klassi õpilane Laine-Liise.  

Myrakas on kirjanikutöö kõrvalt ka 
muusik, tsiklimees ning baaripidaja. 
Alles äsja avas ta  Viljandis baari ni-
mega Maal, mis on hea näide uute 
asjade katsetamisest ning muga-
vustsoonist välja tulemisest.

Rahel Tafenau, 10. klass

Õpilased korraldasid kooli ees lumepallisõja
Õpilased korraldasid jaanuari al-
guses kooli ees lumepallisõja, mil-
le tagajärjel läks katki puhkeruu-
mi aken.

9. jaanuaril korraldasid 10. klassi õpi-
lased esimest korda lumesõja. Osa-
liste sõnul oli neil igav ja nad tahtsid 
midagi huvitavat teha. Juhuslikult 
oli maha sadanud värske lumi ning 
seetõttu tekkis osadel õpilastel mõte 
teha lumesõda. „Me tahtsime oma 
aega kuidagi  sisustada, sest meil oli 

pikk vahetund ja keegi ei viitsinud 
niisama telefonis istuda,” ütles 10. 
klassi õpilane Laura. 

Lumepallisõjast võtsid osa 14 õpi-
last. Sõja tagajärjel läks katki puhke-
ruumi aken. Alguses ei teadnud õpi-
lased sellest midagi, kuni haldusjuht 
Rebo neid sellest teavitas. Selgus, et 
aken ei ole päris kildudeks, aga sel-
lest hoolimata jooksevad kaks suurt 
mõra üle terve akna.  Õpilased pidid 
seletuskirja kirjutama juhtunust di-

rektor Reile ning leppima olukorraga, 
et katkise akna eest esitatakse neile 
arve. Õpilased nõustusid, et jagavad 
arve kõigi osaliste vahel võrdselt ära, 
aga neile pole arvet siiamaani esita-
tud. „Selle kohta pole mingisugust 
infot,” sõnas anonüümsust sooviv 10. 
klassi õpilane. Teised lisasid, et ehk 
ei pea nad seda siiski kinni maksma, 
sest kool läheb ju järgmisel aastal nii-
kuinii remonti.

Sten Eric Akel, 10. klass

Sõbrapäev Abja Gümnaasiumis: täis värvi, nalja ja heategevust
13. veebruaril toimus Abja Gümnaa-
siumis traditsiooniline sõbrapäeva 
moe-show, mille seekordseks tee-
maks oli televisioon. Laval võis näha 
Smurfe, piraate, Õnne 13 inimesi ja 
palju teisi lahedaid tegelasi. Lavale 
astusid kõik 16 klassikomplekti ning 
ka õpetajad ja AGarate lastevanema-
te klubi esindajad. Auhindadega toe-
tasid meid Popsi Köök, Mulgi Kõrts, 
Abja Päevakeskus ja Abja spordi- ja 
tervisekeskus.

Lisaks lõbusatele, väga värvikatele 
ja omanäolistele etteastetele toimus 

ka heategevuslik kohvik, mida veda-
sid eest 12. klassi õpilased Emily Karu 
ja Mia-Mai Seermann ning kuhu tõid 
annetustena kõike head ja paremat 
müügiks nii õpetajad, lapsevanemad 
kui ka teised kogukonna liikmed. 
Ühise jõuga kogusime Sõbrapäeva 
moeshow kohvikuga Tartu Ülikooli 
Kliinikumi Lastefondile kokku 730 
eurot.

Üritus tõi kokku kogu koolipere ning 
näitas, kui tugevad on meie sõprus-
suhted ja kogukonnavaim. 

Aitäh kõigile, kes panustasid – koos 
on tõesti tore!

Annika Leighton

Sõbrapäeva Moeshow
otseülekanne

https://www.youtube.com/watch?v=LBnLNFuWrKQ
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Lauri Adamson 
Muidu täitsa muhe vana, aga sageli läheb ülekäte ulakaks ja ebaviisakaks. Vahel käitub, nagu oleks veel lasteaias, sellepärast 
ongi oma hüüdnime Nööbike jätkuvalt ära teeninud. Võtab kõiki tunde naljaga, võiks rohkem tunnitööd kaasa teha. Teeb ime-
likke nägusid ja hääli. Omapärane sell. Selline naljakam inimene meie klassis. Vahel teeb natuke tobedaid nalju või segab klassi, 
aga kõik on suhteliselt harjunud juba. Suurim unistus on BMW. 
Jan-Eerik Ahtvee 
Meie klassi üks klounidest, kes suudab kogu klassi naerma ajada. Julge, krutskeid täis, lobapidamatu. Meeldib igas asjas sõna 
võtta, rebib hästi kildu, oskab alati igale asjale midagi vastu öelda. Võib jutustada maad-ilmad kokku ja ajab õpetajaid sellega 
kurjaks, sest segab tundi. Suudab meid alati tundidest ära sebida. Need naljad ja laused, mis tema suust tulevad, on puhas huu-
mor. Ilma temata oleks koolis väga igav. Kui nalja teeb, siis enam pidama ei saa. Tegelikult väga loogilise mõtlemisega ja arukas 
poiss, aga laisavõitu.  
Kert Allik
Klassi pesamuna, täitsa tark ja naljakas kutt. Suhtlemises hea. Kamara metsnik – vabal ajal teeb metsa. Tõeline nutisõltlane, ilma 
telefonita on teda märgata aint kõndides vahel. Ei viitsi tunnis kaasa töötada, vaid istub selle asemel telefonis. Stuudiumit ei 
vaata. Tavaliselt saab sama päeva hommikul teada, et kontrolltöö on. Kasutab igas töös ChatGPT-d. Läheb alati naljade ja tem-
pudega kaasa. Jani paarimees, eriti õpetaja Maile tundides. Klassi juturaadio – koos Raimoga tsirkus garanteeritud. Ütleb alati 
välja, mida mõtleb. 
Andero Allikas
Pikk kui teletorn. Alati kõiges süüdi, aga kunagi pole midagi teinud. Tore semu ja üks klassi kloun, kellel nali viskamata ei jää. 
Ajab päevast päeva klassikaaslasi naerma. Kõik, mis ta ütleb, on naljakas. Tema naljadeta on raske koolipäeva üle elada. Julge, 
lahe, aga ei viitsi tunnis kaasa teha. Pigem räägib klassikaaslastega (eriti Kiuriga) elust ja olust. Matemaatikat väga ei taju. Alati 
abivalmis.

Marta Ilmjärv
Tore ja sõbralik, aga kui kurjaks saab, siis on jama majas ja hoidke parem eemale. Kui närvi läheb, siis end tagasi ei hoia ja pead ise 
olema ettevaatlik, et jumala eest ellu jääksid. Laia sõnavaraga. Terav ja otsekohene, ütleb, mis suhu tuleb. Ei lase kunagi endale 
pähe istuda. Laseb palju tunde üle. Magab enamasti esimesed tunnid maha. Kui võimalik, viiliks kõik Maile ja keka tunnid. Ei 
pelga kunagi oma arvamust välja öelda. Ta on palju telefonis, natuke ebaviisakas, aga samas ka lahke inimene. Sobib hästi tiimi 
pealikuks. Väga julge ja seltskondlik. Väga osav tantsija. Ilus, heade ideedega tüdruk.

Keiti Koitla
Klassi väike päkapikk. Vaikne, arglik ja lõbus, naljakas, usaldusväärne. Kõigiga sõber. Läheb tihti poolest päevast ära, meeldib 
koolipäevi lühemaks teha. Võiks koolitöödes vähem teiste abi küsida. Ise on ka tegelikult alati valmis aitama, kui kellelgi abi vaja. 
Annab häid ideid, kui neist puudus on. Oskab pundis ja ka üksi hästi karoket laulda.  
Kiur Kond
Tehnikaekspert, klassi superabistaja, kui on arvutitega probleeme. Kui tal on hea tuju, siis tuleb sealt suust ainult kulda. Kui on 
seitse tundi, siis palub õpetajaid, et nad varem ära laseks, et bussile jõuda. Vahva klassivend, vahel veidi ülemeelik, omamoodi, 
naljaviskaja, korralik, hea peaga, hästi tark ehk siis üks neist arukamatest. Saaks paremaid hindeid, kui sehkendaks natuke vä-
hem Anderoga. Talle meeldib sõprade Andero ja Janiga märkusi koguda, eriti õpetaja Pille tundides. Võib-olla lihtsalt füüsika ja 
keemia pole nende jaoks. Anderoga lahutamatud. 
Sandra Kuningas
Alati telefonis. Kui midagi küsid, siis pööritab silmi. Varsti silmad ainult pöörlevadki. Väga vaikne. Tundub pika mõttega tüdruk. 
Magab tunnis palju. Pigem suhtleb oma sõprusgrupiga. Kõige vanem klassis. Tore ja lahke. Rõõmsameelne. Väga heasüdamlik, 
viisakas, teeb alati teiste tuju paremaks. Hooliv, hea huumorimeelega. Ta ei saa mõnest asjast aru, millest peaks aru saama ja 
natuke laisk on ka, aga saab kõigiga hästi läbi. Alati koos Laura-Liisaga, tagasihoidlik, viisakas. 
Laura-Liisa Laas
Ta on nagu tuul: vahel on ja vahel ei ole. Meeldib reedeti koolist eemal olla. Abivalmis ja vaikne, tagasihoidlik. Tundides teda 
eriti tähele ei pane. Vahel on kuri ka. Vahel jääb viitsimisest puudu. Saab teistega läbi. Võiks vähem puududa ja vähem tunnis 
tukkuda. Kogu aeg Sandraga koos, pigem vaikne, pabistab palju. 
Saskia Põder
Trennitüdruk. Vahel mõtleb trennile rohkem kui koolile. Mängib hästi kossu ja on täitsa tore. Loomaarmastaja. Abivalmis ja 
suhteliselt vaikne, vahel humoorikas. Tundides vahel laisk. Kui kooli tulla ei viitsi, jääb koju. Vahepeal jagab vastuseid, kui ilusti 
küsida. Lõbus ja rõõmsameelne, võiks rohkem tundides kaasa teha. Salapärane inimene, vahel vaikne, vahel räägib. 

Laura Suurmäe
Vene keele spetsialist. Saab alati pöörduda tema poole ja ta aitab. Naljakas. Kõige unikaalsem naer. Temaga naermist lõpetada 
ei saa. Muusikahull. Aitab ikka klassikaaslasi, kui on abi vaja. Lahke ja sõbralik tüdruk. Kui vene keel oleks spordiala, oleks tema 
kindlasti poodiumil. 
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Altaia Ilsen
Peenike kui piits, aga sööb nagu loom. Kui toit hea, siis ühest portsust küll ei piisa. Heade hinnetega, üks targemaid klassis, an-
dekas ja loogilise mõtlemisega. Vahel laisk. Matemaatik, vastuseid jagab hea meelega, kui küsida. Hinded on alati korras. Ütleme 
nii, et avatud peaga ehk midagi tal kõrvust mööda ei lähe. Naljad on tal omamoodi ja fantaasia jookseb vahepeal väga laiali. 
Temaga igav ei hakka. Kohusetundlik, sportlik, lahke, hea südamega tüdruk. Endine iluvõimleja. Oskab hästi käsitööd. Lahe ja 
stiilne klassiõde. Oskab hästi laulda, kuigi ise seda ei julge tunnistada.  

Emil Lindvest
Klassi kõige targem, väga elava loomuga, julge, tähelepanu otsiv noormees. Võib õpsidega terve tund rääkida. Vahel jutustab 
liiga palju, keegi ei jaksa kuulata. Geenius, andekas, aga kipub tunnis mitte kaasa tegema. Võiks tunnis rohkem teha ja vähem 
segada. Klassi tarkpea ja vahel ka targutaja, kes teab kõiki asju enne teisi. Kohati ajab veidi imelikku juttu, muidu normaalne, aga 
mõnikord võiks kuulata ka teisi. Nalju viskab ka vahel, aga sageli ei jõua need teistele kohale. Söökla pealik, vähemalt enda arva-
tes. Aina võtab sööki eest, nii et ma jään söömata. Hea sõber. Alati aitab hädast välja, kui vaja. Suur tüdrukute sebija. Rahvatantsu 
entusiast, keda võib näha suvel Tallinnas tantsupeol esinemas. Suur protesteerija. Seisab klassi õiguste eest. 
Lauri Pinsel
Millegipärast alati kohal. Kes tasa sõuab, see kaugele jõuab. Väga hooliv, tähelepanelik. Vaikne omaette mõtleja, heasüdamlik, 
tagasihoidlik, viisakas ja korralik. Vahel võiks rohkem kaasa rääkida. Oskab ka nalja visata, humoorikas. Klassi kõige korralikum 
härrasmees, kellel on üheksa aasta jooksul null märkust. Emili parem käsi, nad on nagu sukk ja saabas, lahutamatud. Väga tore 
ja mõistev inimene. Vana rahu ise.
Kerttu Pürn
Soomest ilmus siia, siia ka jääb. Hea kuulaja, sõbralik. Vaikne, nagu polekski kohal ja tavaliselt omaette, aga kui juttu alustada, 
siis räägib palju. Lai silmaring. Kunstnik. Joonistab hästi ja kui kontrolltööd teha ei oska, siis teeb selle peale mõne ägeda joo-
nistuse. Alati joonistab enda vihikutesse ka. Saab hästi hakkama. Võiks vähem teiste asju puutuda ja mitte teiste peale sodida. 
Ta on natuke teistest erinev, oskab hästi soome keelt ja suhteliselt lahke. Meeldib tunni ajal magada. Tegutseb pigem omaette. 
Sihikindel. Vabadel hetkedel heegeldustöö käes. Läheb ainsana klassist suvel Tallinnasse laulupeole laulma.  
Laura-Liisa Raal
Häält on, tegusid on, aga kui õpetaja klassis, siis pole enam midagi. Mujal räägib normaalselt, aga tunnis on vaikne. Kardab 
vene keele õpetajat. Pooled mu kirjutusvahendid on tema käes. Vahel ikka päris tüütu, aga elab üle. Võtab teiste asju naljaga. 
Vahepeal „kraaksub“, aga muidu täitsa tore ja jagab vastuseid, kui oskab. Tal on natukene veidrad naljad ja ta on omamoodi sõb-
ralik. Väga energiline ja alati tobedate lolluste peal väljas, kunagi igav ei ole. Kui temaga juttu alustada, siis ta enam vait ei jää. 
Armastab inimestest taga rääkida. Tahab alati kõigi jutte pealt kuulata. Abivalmis. Pole üheksa aasta jooksul kordagi koolisööklas 
söömas käinud.
Delisa Ruusmaa
Algklassiaegne supermahavaataja. Väga sõbralik, hea kuulaja. Parim gossip. Meeldib poistele. Spikerdab alati Pille Pärna tun-
dides ja jääb vahele. Tark, veidi laisk, aga teeb kodused ülesanded ära. Väga tore klassiõde, alati abivalmis, suudab kõigiga läbi 
käia. Suurema osa tunnist on telos, juturoboti fänn – ChatGPT on ta parim sõber, enamus õpetajad ajavad teda närvi. Saab mui-
du jumala hästi hakkama, aga võiks vähem oma telefoni näppida tunnis. Mõnus sõbrants, kellega igav ei hakka ja kui naerma 
hakkab, siis ei lõpeta. Oskab väga hästi nalja teha.  Enamus ajast Gretsiga ja kui Gretsi pole, siis pigem omaette. Usaldusväärne 
ja parim pinginaaber. 

Angelina Tiru
Lõbus, jutukas ja sõbralik. Kõikide tüdrukute sõber, eriti Altaia oma. Pidutseja. Tark, aga tarkus oleneb päevast. Sportlane. Män-
gib hästi kossu ja on muidu tore kokk-kondiiter-keevitaja. Kui tahad midagi teada, mis Abjas toimub, uuri temalt. On kursis kõi-
kide külajuttudega. Tavaliselt hommikuti teda tundides ei näe. Esimesed tunnid pole tema teema, sageli ka järgmised mitte. Üks 
klassi kuldpuuduja tiitli omanikest. Väga jutukas, hea klassiõde. Alati on tal kotis kommi, tavaliselt jäävad kodutööd tegemata. 
Inglise keel pole tema jaoks just lemmikõppeaine. Meeldib väga küpsetada. Alati, kui midagi küpsetab, ei unusta oma sõpru ja 
võtab kooli ka tükikese head kaasa.
Raimo Varik
Heasüdamlik poiss, naerab palju. Mõte jookseb nii kiiresti, et tundides ei jõua midagi kohale. Pole kõige teravam pliiats, aga 
kunagi ei anna alla. Võiks tunnis rohkem kuulata ja kaasa teha (eriti mates). Kui mõni hindeline töö, siis palub, et õpetaja kolme 
ära paneks. Mugavalt laisk ja segab tundi, aga vahel on tal head mõtted. Jutukas ja tegus. Õpetajate märklaud: kui klassis on 
lärm, siis saab Raimo kõigi eest. Vahel solvub, aga see on tal ühepäevane teema. Hea sõber. Kutsub alati poodi piima ja krõbinaid 
ostma. Poiss nagu Hunt Kriimsilm, kellel üheksa ametit. Kui sööb, siis alati on suu must. Spordipoiss, jookseb väga kiiresti, vabal 
ajal kimab tõuksiga. Lõpmatult optimistlik ning lööb kõikides tegemistes kaasa. Kõige suurem laululind klassis. Alati muudab ja 
lisab midagi enda poolt väljamõeldut juttudesse. Vahel teeb nalja ka.

Grete-Liis Saarman
Klassi Ema. Alati rõõmsameelne ja abivalmis, tema heatahtlikkus hoiab meie klassi ühtsena. Viisakas, heasüdamlik, abivalmis, 
julge ja oskab koostööd teha. Ilusa naeratusega, väga lahke ja sõbralik. Korvpall voolab tal veres. Jõuab igale poole, kuhu vaja. 
Lasteaiast saadik olnud kõige toredam sõbranna, teeb sulle kinnisilmi ka kossus ära, tantsib hästi. Hea mälu. Räige tarkur, jagab 
kogu aeg vastuseid, kui vaja. Mõistab hästi huumorit ja rebib ise ka väga hästi kildu. Naerab palju, oskab alati kõike, kohusetund-
lik. Alati saab nalja ja ta ei jäta kunagi kedagi üksinda, temaga saab igal ajal kõigest rääkida, kui vaja. 
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Juhan Abermann 
Pikk jõumees. Rahulik, oskab teiste 
eest rääkida. Igal võimalusel läheb 
varem (tundide ajast) bussiga koju. 
Viisakas ja alati lahke noormees.

Laura Adamson 
Tore. Ilus ja tark, vahel isegi naljakas. 
Vaikne, tagasihoidlik, aga kui tund-
ma õpid, ei jõua sa tema tiktokke ja 
naljakaid snappe ära vaadata. Alati 
sõbralik ja abivalmis.

Aron Arras
Magab tavaliselt sisse. Uinuv kauni-
tar, tundides rohkem magab, kui on 
üleval.  „Kui Aron kooli jõudis, oli kell 
juba tundi helisenud.’’

Gregor Kaasike
Sõbralik ja sportlik. Tavaliselt hilineb 
tundidesse. Alati viisakas ja abival-
mis teiste vastu.

Ursula Kask
Tore. Sportlik ja tark. Klassi tarkpea, 
saab õppimatagi viied. Läheb alati 
iga hullusega kaasa ja viskab pari-
maid nalju.

Merith Kiviste
Hästi tore. Väga vaikse häälega, tava-
liselt tuleb talle lihtsalt naeratada ja 
loota, et see ei olnud küsimus.

Karl Johannes Krotov
Nipsakas. Mates geenius. Muidu 
laisk, aga matemaatikat jagab küll. 
Väga tore ja väga hea peaga poiss.

Rainis Raudam
Jõuksikunn. Oskab igas olukorras ra-
hulikuks jääda. Käib palju jõuksis ja 
on sportlik.

Angelika Tukk
Tantsulõvi. Tore klassiõde. Tantsib 
väga hästi ja viskab alati ära, kui au-
tojuhti vaja. Väga taibukas.
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Kermo Kaasiku
Siukene krutskeid täis poiss, pole 
veel suureks kasvanud. Kui vaja kus-
kile reisida, siis on just Kermo see, kes 
pakub sulle 39 riiki, et jumala eest 
saaks naisi lantida. Alati abivalmis.

Emily Karu
Vaidleb õpetajatega, üritab meile 
alati vabu tunde saada. Suhteliselt 
tark. Väga abivalmis ja astub alati 
klassikaaslaste kaitseks välja.

Maur Lilienthal
Professionaalne makaronid punases 
kastmes harrastaja. Võrkpall voolab 
veres. Ta on väga otsekohene ja üt-
leb alati, mida mõtleb.

Arthur Nõmmann
Hea stiilitajuga ja alati abivalmis. Fi-
losofeeriv abiturient. Jutustab palju, 
aga enamasti kedagi ei huvita. Saab 
alati kõigiga hästi läbi.

Armin Raudsepp
Vaikne ja harva näeb, aga tema sala-
jane talent on joonistamine. Kui ma-
gamine oleks ainetund, siis see oleks 
ainus tund, kus ta saaks korralikult 
kiita! Väga tubli, kuid puudub palju.

Sandra Saharov
Poriste saabastega bemmi istud, 
hakkad ise küürima. Kõige naljakam 
sell meie klassis, meeldib autos laul-
da. Alati saab usaldada ja toetab, kui 
seda vaja on.

Mia-Mai Seermann
Puudub suhteliselt tihti, Väga tark 
ja tore, on kogu aeg ära kuskil kooli 
esindamas. Kui õpetaja Siiriga vaid-
lemine oleks töö, siis oleks ta miljo-
när.

Oskar Torga 
Väga pikk, suht tark ja omamoodi 
huumorimeelega. Kui ta midagi ot-
sustab, viib selle alati teoni. Oma-
moodi huvitav tegelane, aga kui 
midagi vaja on, näiteks klassi eest 
esineda, siis on alati valmis aitama.

Kaisa Varik
Laulutüdruk, vahel tuleb paar tant-
suliigutust ka. Abivalmis ja tore. Rää-
gib ühte ja sama lugu 10 korda. Va-
hel üsna kangekaelne.
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Tugevad juured ja loovad käed - lugu õpetajast ja ettevõtjast, 
intervjuu õpetaja Janar Vilbachiga
Olen pärit Haapsalust, kuid suurema 
osa elust olen elanud Mulgimaal. 
Kooliteed alustasin Haapsalus ja 
jätkasin Karksi-Nuias, kus lõpetasin 
gümnaasiumi. Pärast kooli asusin 
õppima Eesti Maaülikooli tootmis-
tehnika erialale, kuid elus tuli paus ja 
uus suund. Hiljem tärkas huvi uuesti 
õppimise vastu ja täiendasin end Võ-
rumaa Haridus- ja Tehnoloogiakes-
kuses puittoodete tehnoloogina.
Töökogemust on kogunenud eri 
valdkondadest - alates varateisme-
liseeas lihatööstuse pakkijana kuni 
autode detailinguni, mille õppisin 
iseseisvalt selgeks ja milles sain väga 
osavaks. Vahepeal proovisin kätt 
Rootsis ehitusel, kuid see keskkond 
ei sobinud mulle. Tagasi Eestis, ava-
nes mul võimalus asuda mööblitoot-
mise juhiks ettevõttesse, mis alustas 
nullist - just seal sai alguse minu sü-

gavam huvi puidu ja tootmise vastu.
Hiljem kolisin Tallinna ja töötasin 
projektijuhina ehitusvaldkonnas. 
Sama ettevõte arendas mööblitoot-
mist, kus võtsin taas juhatamise 
enda kanda. Varasem kogemus ai-
tas seekord tootmise palju kiiremini 
käima saada. Aastate jooksul küpses 
mõte oma ettevõttest - täna see toi-
mib ja kasvab, pakkudes muu hulgas 
joonestusteenuseid klientidele.
Õpetajatööni jõudsin tänu emale, 
kes on samuti õpetaja. Nüüd õpetan 
koolis ning jagan oma praktilisi ko-
gemusi noortega - ja samal ajal õpin 
ise iga päev midagi uut.
Kooliajal olin pigem elav ja naljahi-
muline, mis ei sobinud alati õpetaja-
te ootustega. Mõnes aines ei mõju-
tanud minu pingutus hinnet - isegi 
kui töö tegi minu eest õpetajast ema. 
See pani olukorda teisiti vaatama ja 

õpetas kriitiliselt mõtlema.
Vabal ajal meeldib mulle liikuda, 
trenni teha, käia sõpradega väljas 
või kontsertidel. Mu lei ole isiklikku 
lemmiklooma, aga meie pere lem-
mikuks on vanemate rõõmsameelne 
koer, kelle kinkisime neile koos õde-
de ja vendadega - ta tervitab alati 
kõiki suure rõõmuga ja ei väsi kunagi 
pallimängust.
Kui võidaksin miljoni euro, investee-
riksin oma kodusse ja kindlustak-
sin tulevikku investeerimisportfelli 
kaudu. Minu lemmikpuu on tamm 
- aeglaselt kasvav, tugev ja kaunis. 
Esimese tabureti tegin õppides teh-
noloogiks - lihtsast prussist, aga kor-
raliku tööna.
Ja kui küsida, kas ananass sobib pitsa 
peale - siis jah, aga ainult kanapitsa 
peale!

Sten Hendrik Kivikas, 7. klass

Üheksandikud avastasid võimalusi avatud uste päeval
7. veebruaril toimus Abja Güm-
naasiumis traditsiooniline ava-
tud uste päev, kus kooliga käi-
sid tutvumas õpilased kuuest 
Viljandimaa koolist. Pakuti maits-
vat koolilõunat ja ülevaade kooli 
võimalustest saadi praktilistest 
töötubadest.

Meie koolis juba traditsiooniks saa-
nud avatud uste päev puudutab eel-
kõige just üheksanda klassi õpilasi. 
Sel aastal tuli kooliga tutvuma ligi-
kaudu 35 õpilast kuuest Viljandimaa 

koolist. Päev algas sellega, et kõik 
õpilased kogunesid aulasse ja neid 
tuli tervitama Abja Gümnaasiumi di-
rektor Riho Rei. Samuti ütlesid tervi-
tussõnad kooli õppejuht, huvijuht ja 
tulevaste kümnendike klassijuhataja 
Kadi Kask. 
Edasi tutvustasid meie kooli õp-
pesuundi 11. klassi õpilased ning 
seejärel jagati kõik üheksandikud 
gruppidesse. Kooli õppesuundade 
paremaks ülevaateks toimusid töö-
toad, kus õpilastele räägiti meedia- 
ja majanduse suunast ning sisekaitse 

suunas õpetatavast. Töötoad olid po-
litsei, meedia, riigikaitse, majanduse 
ja pääste teemadel. Õpilased said 
külastada ka Abja Päästekomandot 
ja õpilaskodu ning süüa kõhud täis 
koolisööklas. 
Päev möödus väga meeleolukalt 
ja kiiresti ning avatud uste päeva-
ga jäid kõik osapooled väga rahule. 
„Kõik oli hästi. Oli väga huvitav ja sil-
miavav päev,” lausus üks üheksanda 
klassi õpilane.

Rita Reimets, 10. klass

https://photos.app.goo.gl/hFqGXKYRsy2SYSMZ8
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10. klassi õppekäik Mulgi Savikotta ja Loodi põrguorgu

10. klassi õpilased ja klassijuhata-
ja külastasid 13. mail Mulgi Savi-
koda ja Loodi põrguorgu. Esime-
se tunni olime koolis ning pärast 
seda suundusime savikoja poole. 
Kohale jõudsime pisut varem, kui 
oli planeeritud, aga sellest pol-
nud midagi. Savikotta sisenedes 
jäi silma imeilus keraamika, mis 
oli kaetud mulgi mustrite ja vär-
videga. Peaaegu igal teosel oli 
kujutatud kaaruspaela. Esime-
se asjana paluti meil põlled ette 
panna ja siis juhatati meisterda-
mise ruumi. Enne meisterdamist 
rääkis koja perenaine Leili endast 
ja oma nime saamise loost. Meile 
pakkus nalja, et nimi oli saadud 
lehma järgi. Pärast tutvustamist 

anti kätte väikesed pehmed sa-
viplaadid, millel saime katseta-
da erinevaid mustreid. Mustrite 
tegemiseks anti meile huvitava 
kujuga nööbid ja silikoonvormid. 
Kui katsetamisega olime lõpeta-
nud, siis toodi suuremad ringiku-
julised saviplaadid. Plaadile tegi-
me ilusad mustrid ja kirjutasime 
oma nimed sisse. Pärast kujun-
damist läksid need plaadid koja 
perenaise kätte, kes vormis need 
kaussideks. Pärast savikoda tegi-
me väikese toidupausi ja sõitsime 
Loodi põrguorgu. Põrguoru ees 
oleval sillal tegime grupipildi ja 
asusime rännakule. Loodi põrgu-
org väärib tõesti oma nime, sest 
see oli väga mägine ja konarlik. 

Korralikult võhmale võttis pide-
valt üles ja alla ronimine. Grupp 
poisse jooksis ees ära ja jõudsid 
koopani, mille sees on imeilus 
väike allikas. Paar minutit hinge 
tõmmanud, jätkasime matkaraja 
vallutamisega, poistepunt spur-
tis üles- ja allamäge, nagu poleks 
homset päeva ja lõpuks jõudsime 
matkaraja lõppu. Kõik nautisid 
natukene päikselist ilma ja siis 
võtsime suuna tagasi kooli poole. 
Õppekäiku toetas Eesti Rahvakul-
tuuri Keskuse Mulgimaa pärimus-
kultuuri toetusmeede. 

Sten Eric Akel, 10. klass
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